

“产品产销两旺，3D打印整体解决方案系列产品市场占有率达到40%以上。湖南工厂预计年产值将达到3.2亿元。”日前，位于湖南城陵矶新港区的中瑞科技董事长周宏志告诉记者。

除了董事长，周宏志还有另外一个身份——湖南理工学院机械学院教授、复杂结构拓扑创新设计与制造湖南省工程研究中心常务副主任。2019年，依托工程研究中心研发能力，周宏志随即将自身科研成果就地产业化，成立湖南中瑞智创增材科技有限公司，2021年迅速成长为国家专精特新“小巨人”企业。

围绕创新链布局学科链，依托产业链优化专业链，是学校学科专业建设的一贯理念。“地方院校高质量发展的关键在于依托地方、服务地方。只有瞄准区域产业需求，把学科专业建在产业链上，服务好区域产业转型升级需要，才能找准定位、突显特色。”湖南理工学院校长曾祥君说。

科技创新聚焦“风口产业”

最近一年多，随着岳阳地区100万吨乙烯炼化一体化项目获批，学校服务湖南现代石化产业发展力度再次“提档升级”：与产业园和石化企业组建产业协同创新研究院，投身湖南现代石化中试基地建设，两项成果转化后有望为岳阳新增两个百亿级化工新材料产业……

岳阳市是湖南省万亿级现代石化产业的核心基地。湖南理工学院化学工程与技术学科因石化而生，伴随石化产业而发展。围绕石油化工产业，学校建成了精细石油化工催化与分离、先进碳基功能材料省重点实验室等7个省级以上平台。

“龙头”也要“善舞”。在该校化学化工学院，依托地方，服务地方，形成了完整的石油化工产业研发链。学院变革科研范式，开展有组织科研，在项目组织上，建立重大任务组织机制。在平台建设上，向定向培育转变，加强培育布局。在团队建设上，从“戴帽子”向重实践转变，在实战中发现和造就科技领军人才和创新团队。在支撑引导上，从资源引导向综合施策转变，更加注重发挥政策的引导作用。学校深化与湖南石化、岳阳兴长石化股份有限公司大型企业产学研合作，共建学校牵头的“石油化工催化与分离关键技术”湖南省2011协同创新中心和“绿色化工产业学院”，推动了特种环氧树脂等10余项成果转化落地。



湖南理工学院与岳阳市人民政府签订战略发展合作框架协议。

突破12亿元。2024年6月，学校召开学科与科研工作大会，启动办学思想大讨论，就发挥学科特色、服务区域发展进行了再部署。经过多轮讨论，“融进产业、贴近行业、走进企业，将学科专业建在产业链上”的办学思路得到一致认可。

专业调整做好“加减法”

学科和科研跟着产业走，专业设置也围绕需求转。近五年来，学校在专业设置上大胆做“减法”，共停招和撤销21个本科专业。同时也针对区域产业链布局和调整，善于做“加法”，先后增设新能源科学与工程、大数据管理与应用、药学、人工智能、机器人工程等11个本科专业。

近年来，高等教育招生方式也在不断发生变革：大类招生还没有全面普及，分专业招生政策呼啸而至，新工科、新文科、新农科等全面推进，在“热门”与“冷门”、“理想”

与“现实”夹击之中，专业如何办出特色，吸引更多高考学子的目光，赢得市场叫好，成为众多专业负责人的思考。

握指成拳，方能出击有力。专业撤销了，教学资源得到整合，教学投入更加集中，专业建设自然是“元气满满”。在国家级一流本科专业建设点“大考”中，拿下12个专业，就是有力的说明。

比如新增的光电信息科学与工程专业，既是强化学校理科建设的需要，也是服务社会发展的“排头兵”。据了解，湖南省已建立7个光电科技产业园，如果一个产业园年产值超过1000亿元，相应的人才则需要20万。显然，目前光电子从业人员远远无法满足这一需求。

根据应用型人才培养的“社会需求导向”原则，专业结构调整主动适应区域支柱产业和战略性新兴产业的人才需求，注重与区域产业链创新链的紧密对接，现有51个本科专业涵盖9大学科门类，与产业链对应的本科专业总数达48个，其中工学专业22个，对应先进制造、电子信息和石油化工产业的本科专业分别为4个、9个和5个。

据悉，面向湖南产业发展需求和“新三样”产业，学校打造了以石油化工、工业智能、高端电磁装备、新能源、水资源保护、港口物流、湖湘文化传承等八个特色专业集群，做到每个专业都有支撑产业和社会需求，本科专业结构与区域经济社会发展的契合度进一步增强，学校

也获批“绿色化工”和“电子信息装备”两个湖南省现代产业学院，“现代石化”卓越工程师培养基地。

人才培养注重“本土化”就业

为更好促进毕业生就业，学校强化校政联动，将岳阳地区就业岗位挖掘、就业渠道拓展作为促就业的重要举措。学校加强与岳阳人才集团、企业代表对接，实现校政企三方联动，岳阳市经济技术开发区、岳阳楼区搭建人才招聘平台，组织辖区重点企业提供岗位需求，学校一方面把企业“请进来”，让学生足不出校选岗位，另一方面，开通“就业大巴”，组织学生深入企业实习实训、参观考察，让学生“全景式”感受职场，增进对企业的认同感和亲近感。

“大学四年，不但有企业技术



校长曾祥君带队赴产学研基地调研，推动产教融合项目落地。

一簇烈焰看理工

通衢四方·区位优越 “北通巫峡，南极潇湘。”

湖南理工学院所在的岳阳市，是千年历史文化名城，国家区域性中心城市，省域副中心城市和“湖南省第二大经济体”，处在长江中游“黄金十字架”，距离长江中游长株潭城市圈、武汉城市圈均不到200km，承东启西、贯通南北，陆上通道四通八达，黄金水道大进大出，空中航道迅捷便利，“铁、水、公、空”综合立体交通形成“经天纬地”之势。学校与岳阳火车站、高铁岳阳东站、岳阳南高速入口、岳阳三荷机场、城陵矶港分别仅距离5km、9km、15km、18km、12km。学子求学探真之路“乘流直上”，极为方便快捷。

湖光胜境·校园秀美 “岸芷汀兰，郁郁青青。”

作为全国文明校园，学校坐落于岳阳市南湖风景区，校园面积1800余亩，依山傍水，形如半岛，拥有4km沿海风光带，校园“绿芯”木鱼山树木葱郁，阳光草坪、近思坡绿草如茵，是少有的山、湖、林、草兼具的美丽校园，享有“全国最美大学校园之一”美誉。秀美湖理，四季皆景，春有百花，秋抱朗月，尤其湖理晚霞与一湖碧水交相辉映最是一绝，无论你是在南湖畔散步，还是在运动场奔跑，图书馆静读……都会为这缤纷绚烂的落霞驻足侧目，悄然成为画中风景。

薪火绵延·文脉昌盛 “先天下之忧而忧，后天下之乐而乐。”

学校久沐南湖滋养，公元759年，李白吟诵浪漫诗篇“南湖秋水夜无烟，耐可乘流直上天，且就洞庭赊月色，将船买酒白云边”；1044年，范仲淹挥就千古名句“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”；1200多年前，滕子京修筑“三眼桥”，至今仍长虹静卧于学校之北；1910年湖滨大学的设立，更是自此开始从湖滨大学到湖南理工的学脉传承。如今的湖理正秉承“求索开放、忧乐担当”的精神，赓续着这份学脉气息的厚重、绵延与温润。

俊采星驰·名师汇聚 “新竹高于旧竹枝，全凭老干为扶持。”

学校1200余名专任教师中，有教授、副教授480余人，硕士生导师500余人，博士学位教师占比近50%，有长江学者奖励计划特聘教授、国家杰出青年基金获得者、国家百千万人才工程入选、“新世纪优秀人才支持计划”入选、“全国高校黄大年式教师团队”负责人、全国优秀（模范）教师等国家和省部级人才150余人。长聘高水平外籍教师近20人，柔性引进院士、



在追寻屈子的坚实步履里赓续爱国、高洁与坚韧；
在恬静温润的南湖畔沐浴千载人文不息，百年学脉传承；
在逐梦江海的豪迈中张扬拥抱未来的从容与自信！

外籍教师20余人。先后与俄罗斯、德国、韩国、加拿大、美国、日本等国高校建立友好校际关系，实施“3+1+1”“2+2”等多层次的本硕协同培养项目，与韩国湖西大学合作举办应用化学专业本科教育项目。5年来，派出访学、参加国际会议等人员70人次，派出300余名学生分别赴美国、英国、韩国等国留学、访学和社会实践。学校还积极参与“一带一路”体育援助计划，承担了近十个国家的体育训练任务，获批湖南省对外体育技术培训接待基地。学校的开放办学与跨文化交流正现“极目楚天”之开阔。

温馨可人·服务完备 “云间东岭千寻出，树里南湖一片明。”

学校校舍总建筑面积近70万m²，学、食、住、行、运动、文化娱乐等设施条件一流，温馨可人。

3.7万m²的一流现代化图书馆，拥有丰富的图书、期刊、数据库等资源和智能化管理系统，曾获评湖南省“最美图书馆”，是同学们自主学习和放松心情的精神家园，“让读者一生回望”；“南湖双贝”一1.6万m²的体育馆和1万m²的游泳跳水馆，同2.2万m²的南院田径场一道打造成学校体育文化中心，是广大师生运动、健身、休闲的“打卡”胜地；学生宿舍大多是标准四人间，上床下桌，带有阳台，配备空调、独立卫浴，每天供应热水和直饮水，每栋学生公寓还配备有公共洗衣机、烘干机等；学校四大食堂好吃实惠，不仅有热辣的湖南特色美食，还有来自全国各地的美食能轻松满足你挑剔的味蕾。当然，坐在整洁明亮的餐厅里，享受着舒适的空调，你还可以和好友们来一个轻松的“午餐会”，一起交流、探讨；还有湖理小绿车，从早六点半到晚十点半穿梭于校园，安全便捷，是广大湖理学子的“校宠”；校园内更是设有多个快递站点、校园超市等等，生活上的问题全都一站解决。

宜学宜居的湖理将让学子们尽享大学生活的美好、从容与丰富。

活力多姿·青春湖理 “等闲识得东风面，万紫千红总是春。”

学校活跃着大大小小数十个社团，各种活动丰富且生动，令人目不暇接，每一位湖理学子都能在其中找到志趣相投的朋友。如果你想发光添彩，各类文化节、艺术节、科技节，各式体育赛会等，都能让“多姿”的你在“多彩”的湖理风采无限，尽展青春绚烂。

长风破浪·“创大”在即 “长风破浪会有时，直挂云帆济沧海。”

1999年以来，学校抢抓机遇，砥砺奋进，实现了跨越式发展，成长为主以理工科为主，理、工、文、经、管、法、教、艺等学科门类完整，多学科协调发展的省属一本高校，是湖南省博士学位授予立项建设单位、国家产教融合发展工程应用型本科规划高校、湖南省国内一流学科建设高校。学校工程学科进入全球ESI前1%，现有国内一流学科2个，省级重点建设学科5个，一级学科硕士学位授权点11个，硕士专业学位授权点15个，实现了二级学院硕士点全覆盖。

尤其令人惊喜的是，根据湖南省政府颁布的《湖南省“十四五”高等学校设置规划》，2025年，湖南理工学院将更名为“湖南理工大学”，李白诗中“济沧海”之志，正是湖理“创大申博”征程的生动写照。

承浩瀚洞庭千年文脉，立通江大海时代潮头，湖南理工必将“上下天光，一碧万顷”，浩浩汤汤，奔腾向前。